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Budapest, febr. 16. 

—n. A keleti vasut ügyében a kormány leg- 
közelebb elő fogja terjeszteni jelentését. Azon 70 

ivre terjedő memorandum, melyet a keleti vasut- 
társaság legutóbbi közgyülésén kiküldött végrehajtó 

bizottság Brode Lipót pesti ügyvéd által kidolgoz- 
tatott, s a kormánynak felterjesztett, jogi tekintet- 
ben véleményadás czéljából egy a kormánykörők- 
höz közel álló ügyvédnek, ki egyszersmind képvi- 
selő is, (E. K.) adatott ki. A vélemény azóta el- 
készült s megállapodás jött létre azon javaslatok 
tekintetében is, melyek a keleti vasut ügyének 
tisztázása czéljából a kormány által az országgyű- 

lés elé fognak terjesztetni. Nem szükség monda- 
nunk, hogy az e tekintetben a képviselőházban 
kifejlendő vitákban nem egy befolyásos egyén el- 

járása fog éles birálat alá vétetni. 

A haza és nemzet életérdeke 

mindenek fölött. 
I. 

A mult napokban nemzetünk vezérei ki- 
mondák, hogy a különböző szakminiszteriu- 
mok által megkezdett munka, melynek ezélja 

Magyarországot jogállammá átalakitani,a nem- 

zet tekintélye, jólléte előmozditása érdekében 

tovább folytatandó , fokozatosan bevég- 

zendő. 

Mi távol vagyunk a központtól s követ- 

kezőleg nem ismerhetjük alaposan vezéreink 

1 terveit minden részleteiben ; tömérdek a teen- 

dő e téren is; van akár hány vagyoni állásun- 
l kat szerfölött igénybe vevő vállalat és épitke- 

zés meg beruházás, de mi mindezeket a nem- 

zeti tekintély, az állam consolidálása, a nép 

jólléte, müveltsége megóvása érdekében helye- 

seljük s bölcsnek jelezzük a beruházás és elő- 

] haladás biztositására czélzó határozatot. 

Ámde ép e határozat effectuálására ok- 

vetlen szükséges a beható vizsgálat, a min- 

den oldalra körültekintés ; ezért mi a ta- 

pasztalt hiányokat sem hallgatjuk el. 

A miniszterium országrészünk birtokvi- 

szonyait,a polgári foglalkozás ágazatait, társa- 

dalmi életünket - szóval vagyoni és pol- 

gári helyzetünket, összeköttetéseinket csak hi- 

réből ismerő küldöttek által szokta megfi- 

gyelni ; ezek országrészünket bejárták s vagy 

alárendelt hivatalnokok, vagy egyoldaluan ér- 

dekeltektől szereztek tájékozást; ezt a tudo- 
mányt vitték tel Pestre, miből ugyszólva zsák- 

kal került ki az egyoldalu informatió. Tudjuk, 

például, hogy épen ez egyoldalu eljárás kö- 

vetkezése az, hogy a kincstár és a miniszte- 

rium akárhányszor drága áron fizetett meg 

oly vagyont is, melyet talán ingyen is meg- 

kaphat vala, sőt nem egyszer még az érde- 
keltek reá is fizettek volna. 

Néhány napi keresztül kasul hegy tete- 

jén lovaglás után oly eczifra tervek adattak 

némely miniszter elébe, hogy azoknak fogana- 

tositása után milliomokra ment a helyrepótló 

munka megtétele, minek nemecsak országré- 

szünk főbb adózói, de az alsóbb néposztályok 

is megadták az árát, a hiu szép remények 

füstté váltak s oly vállalatért mellőztetett az 

üdvös czél, mely utóvégre még kamatait sem 

hajtja be s állandó terüht képez az ország 
vállain. 

A legio jól fizetett bureaukrata talán nem 

érzi ez állapotot : de a nemzet ez kell, hogy 
kiüritse a csalódás keserü poharát, ha mind- 

járt csak a keleti vasut deficitjéből is töltenék 
azt tele. 

örkadom na hogy Maros-Vásárhely , 
Torda, N.-Enyed, Tövis, Fehérvár, ÉErzsé- 
bethváros, Székely-Keresztur egész Három- 

szék s kulönösen haránknak két ez svebb 

jövedelmi forrását képező helye: Maros-Ujvár 
és Vizakna központi vasuti állomások nélkül 

maradtak, a vasut csak ugy elvonul mellettök, 

tőlük fél- és negyedórányi távolságra sőt 

többre is, mint Vizaknán és M -Ujvárt, mig N.- 

Szeben, Medgyes, Segesvár s Brassó a város 

közvetlen szomszédságában kapják a vasutat és 
vasuti állomásokat. 

Tudunk eseteket Kutyfalván, N.-Enyeden, 

Szt-Imrén, Karácsonfalván sat., hogy 500 

négyszög ölnyi hely 10,000—–12,000 Írttal, 

alig egy vagy két holdnyi falusi és mezei bir- 

tok 16,000—-26,000 frttal sajátittattak ki, ho- 

lott akkoron alig értek 5–6600 frtot, illetőleg 

1–2000 frtot. 

Tapasztaljuk azt is, hogy állami javak el 

és haszonbérbe adásánál, mint a naszódi er- 

dők, a kőszén és vasbányák, pár hét vagy hó- 

nap alatt fél vagy tán tiz annyit is nyernek a 

vállalkozók és vásárlók, mint a mennyit ők a 

megvett fekvőért vagy bérleti jogért adának; 

pedig van államunknak elég elkényeztetett, jól 

fizetett s magas rangra és polezra emelt szak- 

értő hivatalnoka, kikkel a valódi és forgalmi 

becsárt utolsó fillérig pontosan kiszámittat- 

hatná. 

Az állam kezelése és rendelkezése alatt 
álló jószágok, vállalatok kezelése hiányos, né- 

melyike nevetséges; a régi gazdálkodáshoz 

mérten tizszeres a költekezés, mégis kevesebb 

a haszon, a jövedelem. 

Mindezek okát részben abban találjuk fel, 
hogy mi távol léve a kormány jobb kezétől, 

éberfigyelmétől, -függetlenebb és szakismerők, 

a közügyet maradandólag szivükön hordó hon- 

polgárok, az egyeseket s az államot közvetlen 

érdeklő káros jelenségeket fel nem fedezheték, 

államférfiaink pedig vajmi ritkán szerezhetnek 

maguknak minden oldalra beható informatiót 

jogi és szokásos viszonyainkról, s nemzetiségi 

összeköttetéseink szerencsés és szerencsétlen 

környülményeiről. 

A mit ott fenn megtudnak rólunk, azt a 

párttusa tüköre homályba boritja, a minek az 

a szomoru következése, hogy ha egyes olykor 

önzéstelenül országrészünk bajait, orvoslandóit 

a fény és árny-oldalokat elősorolja ; feltünteti,az 

ily felszólalást „siránkozásnak" czimezik s 

könnyedén tul tesznek rajta. 

Országrészünkbe a fémbányászat minde- 

nütt megbénittatott az erdőszetnek adandó 

lendület nagy de sokszor hiu reményeiért. A 

kolozsi, vizaknai és tordai sóbányák felhagyat- 

tak, bár az oda század óta telepitett magyar- 

ság, de a nemzeti érdek és nagyobb forgalom 

meg könnyebb kereskedés is ép az ellenkezőt 

javallták volna. 

Országrészünkbe a nemzeti befolyás öreg- 

bitése, ápolása nem olyan érdek, melyet egy 

városhoz, egy vidékhez köthetni, hanem min- 

den testvérnemzetiséget meghagyva aközállam 

érdekét nem veszélyező jogainak élvezetében, 

oda kellene hatni Erdély minden egyes közsé- 

gében és városkájában az alkotmányos kor- 

mánynak, hogy mindenki nemzetiségi különb- 

ség nélkül a haza munkás és hű polgárává ne- 
veltessék,a kitisztelje a társnemzetiségeket,mun- 

kálja a közjóllétet, védje a törvényt és oszlopa 
legyen mindenütt az alkotmány tekintélyének, 

az országlás lelkének: a rendnek. 

A mi államunkban mindenütt és nem csak 
egy helyen kell a nemzeti közmivelődést fel- 
karolni. 

Nagy Fgye, a porosz királyságnak 

ugyszólva alapitója, Anglia koronkénti kor- 

mányai és más polgáriasult államok elég és 

eszélyes pekó és tremutatást adnak arra, ho- végéig benyujtani siessenek. 

gyan kell a nemzeti általános művelődést, va- 

gyonosodást terjeszteni; hogy kell és lehet a 

vezérnemzet erőit fokozni, szakadatlanul gya- 

rapitni, minden egyes tagot megmenteni, az 

alapot fenntartani, a birt befolyást megóvni, 

sőt szélesb térre terjeszteni. 
A nemzeti egyetértés, ez a mi államunk 

megingathatlan talpköve ; ezélunk a megerősö- 

dés alkotmányos intézményeink által és utján; 

ettől a ezéltól sem kifelé kacsintás, se belhu- 

zalkodás el ne tántoritson. 
A közművelődés és a közjóllét munka 

mezején kell haladaunk, itt minden akadályt 

el kell távolitanunk smindig szem előtt tartsuk 

azt, hogy a szegény nemzet szabad nem lehet, 

s hogy mai napság a vezérszerepet csak a 

szellemi fölény adhatja meg ; legyen jelszavunk: 

a szellemi és anyagi erők szaporitása! a hol 

tehát hiányt látunk,leplezzük le azt a közjó érde- 
kében. ei. 

Tanfolyam a gőzcséplőgépek ke- 
zelésére. 

A földmivelés ipar- és kereskedelemügyi m. 
kir. miniszterium, a jó gazdasági gépészekben, 
főleg pedig a megbizható gőzcséplőgép vezetők- 
ben mindinkább érezhető hiányon lehetőleg seg- 
teni óhajtván, az ily gépészek képzése czéljából 
Budapesten évenként 4—6 hóra terjedő állandó 
tanfolyamot szándékozik létesiteni. 

Ezen tanfolyamok elseje, feltéve, hogy az 

alább megállapitott feltételek szerint felvehető pá- 
tyárún nivilÚgatü szdánrka fegut jelynv.-..i ú 

márczius hótól junius hó végéig terjedő időszak- 
ban fog a következő módozatok közt megtar- 

tatni: 
a.) Az elméleti oktatás ki fog terjedni a leg- 

szükségesebb természettani és vegytani előismere- 
tekre; a gőzkazán, a locomobil, a cséplő gépek 
különböző nemeinek ismertetése és kezelésére. Az 
elméleti oktatás a fenirt négy hó minden hétköz- 
napján esti 7-9 órákban fog adatni Hasenauer 

Ottó gépészmérnök által. 
b.) A gyakorlati oktatás Vidacs István gaz- 

dasági gépgyárában egy külön e czélra alkalma- 
zott gépész-mester vezetése mellett, a tanfolyam 

egész tartama alatt, vasárnapokat kivéve, naponként 
esti 6 óráig összeköttetésben a növendékek önálló 
munkálkodásával fog eszközöltetni. 

c.) Az előbbieket kiegészitő rajztanitás va- 
sárnaponként a délelőtti órákban Hasenauer 
Ottó gépészmérnök és segédje által fog adatni. 

d.) A 4 havi folyam végén a növendékek 
az elméleti és gyakorlati rész tanitóitól bizonyit- 
ványt nyernek, melynek nyomán a műegyetem ren- 
des gépész vizsgáló bizottsága előtt a gőzgép ve- 
zetői a vizsgát leteszik, miről a szokásos oklevél ki- 
adatik. 

e. Az ezen tanfolyamra felvehető vörendés 
kek száma legfeljenb 20 lehet. 

f.) Ezek dij nélkül részesittetnek az a.) b.) 
és c.) pontok alatti oktatásban, és dij nélkül lát- 
tatnak el a szükséges iró és rajz eszközök s könyv- 

vekkel,de lakás és élelmezésről a növendékek ma- 
guk tartoznak gondoskodni. 

g.) Ezenkivül szegényebb sorsu nnvendékek 
száméma négy 100 frtos ösztöndij engedélyeztetik, 
mely a tanfolyam négy havára elosztva 25 írtos 
részletekben fog az illetőknek kiadatni. 

h.)A felvételi feltételek a következők: 
legalább 20 éves életkor; s 
ép erős testalkat ; 
olvasás, irás, számolás tökéletes ismerete,a 

lakatos munkákban, kovácsolásban, reszelésben és 

legalább némileg az esztergályozásban való gya- 

k.) zek Mk az ösztöndíjak e egyi 
nyerésére igényt tartanak, szegénységi blz 
ványt is tartoznak mellékelni. 

1.) Folyamodók Kkérvényeik miként 1 
tézéséről marczius hó első napjaiban ért 
fognak. 

m.) A felvett növendékek a tanfolyam 
tőinek mindenben engedelmeskedni, s ma 
tanfolyam rendszabályainak alávotni tartozan. 
danak. 

Budapesten 1873 évi február hó 11-én. 

Spanyol állapotok. 
A nRepublidue f(rancaisek, Gambetta lap 

nagy megelégedéssel üdvözli a spanyol köztársas 
got. Amadeo királyról a lap igy nyilatkozik: „Sa 
voyai Amadeo, midőn koronáját leteszíi, egy ifju 
kotmányos király emlékét hagyja hátra, kir 
lehet állítani, hogy akár kötelességeit, akár a 

szellemét félreismerte volna. A legkülönbö 

monarchista pártokat egymásután hivta meg 
mányra, s ha valamennyien képteleneknek 

nyultak is az ingadozó királyság védelmére, le 
alább nem tehet magának szemrehányást, hog 
kotmányos esküjét megszegte. Ama 

szolgaság kérdésében t. i. ennek eltőrlés 

nyilatkozott. Most visszatérhet Olaszorsz 
spanyol nép nem fogja sajnálni, de tiszte i 
emlékét." 

A spanyol republikánus kabinet felle 
szolgáljanak a következő adatok: Figue 
terelnök mindenkor a főderalista közt 

laghuzmábh higa unlt c a nali 

hatlansága, valamint jeles szonoki te 

ismeretes. A külügyet a hires szónok 
Emilió Castellar vette át, ki hontársai köz 

legtökéletesebben ismeri a külföldi vis 
Francisco Piy Margall belügyér politikai érz 
nézve mérsékelt republikánus,és beszédeinek : 
következetességülogikája által tünik ki. 

tárczát Cordoba tábornok tartotta meg, ki 
alatt konzervativ volt, a septemberi forradal 

azonban a radicálok táborába csapott át. 
részeti tároza szintén előbbi birtokosa a 
José Maria Beranger kezében maradt. Az i 
ügyminiszter Nicolas Salmeron republikánus 
cortesben iBjadoz várost képviseli. Don 

lett tartott beszéde által lett 
a közlekedési és földmivelési 
párthoz tartozik. 

A kormany első ténye volt, hogy 

mezett az elitélteknek, kik Barcelonába 
dők voltak. Ezután egy rendeletben 

mek és rendjelek töröltettek el, s 
forradalmi junta oszlatott fel, - 
tot szándékozik intézni a kü 
kfejti a spanyol köztársasá 

zést akar életbe léptetni. 
be uj követek neveztetti 

korlottság, miről megfelelő bizonyitványa előmuta- esté 

tandó; ha ezen bizonyitvány vidéki gépgyár 

által állittatik ki, megkivántatik, hogy az előmutató 

egyuttal kitanult lakatos is legyen. 

i.) Azok, kik a tanfolyamba felvétetü 

ria-Valeria utcza 9-ik szám legfelj 

a- 
tanak, a kellő bizonyitványokkal felszerelt bélyeges : 

folyamodványaikat a földmivelés ipar és kereske- 

delemügyi m. kir. ministeriumhoz Budapesten, Ma- 
februán hó 



hiányoztak, azt mondani sem kell; po- 

tettek a király és a királynó ő fel- 

ért — az uralkodó családért, a magyar mi- 

teriumért, nagy hazánkfia itteni fő birto- 

Mikó Imre nagyméltóságáért s család- 

ugy n. t jószágigazgató T. Tóth Zsig- 

ur és családjára. A kedélyes tánczvigalom 

ig tartott s ekkor a Rákoczi indulóval oga 

ttunk. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, február 18-án. 

- Nagyszerü diszes gyászmise tar- 

tt tegnap délelőtt a piaczi nagy templomban, 

Károlina kórház igazzatósága felkérésére Ká- 

naAugusta császárné és királyné emléke- 

ére. A gyász-szertartás fényes és megható volt. 

alos testületeken kivül a cs. kir. sorhad és 

onvédség tiszti kara is megjelent. A templom 

lőterén minden tekintetben nagyszerü gyászrava- 

állott, szintugy elboritva az égő gyertyák soka- 

ától, körülte négy gula alaku oszlopzat fekete 

zimeres lobogókkal. A ravatalra szép érczkoporsó 

veztetett, melyen a korona diszlett, a fehér-kék- 

Hlagos zöld koszoruktól környezve. A katafalk 

t a felséges uralkodó ház czimerei ékiték, ol- 

alvást, ugy a gyászlobogókon, átalában abíroda- 

m különböző országainak czimereit szemlélhettük. 

ravatal előtt három diszes emelvényen három 

orona volt himzett bársony párnákra helyezve, 

özepén Magyarországé, jobbra és balra Ausztriáé 

s Csehországé. Mindegyik korona fekete fátyollal 

It boritva. A szertartást főtiszt. Lönhárdt Ferencz 
lébános nagy segédlettel végezte. Midőn a 
ravatal beszentelése elkővetkezett megkon- 

ak a harangok, szintugy hirdetve a városnak 

zon kegyeletes végtisztesség-adást, melylyel szép 

elességét teljesítette a fenséges alapitó emléke 

ánt a Karolina országos kórház igazgatósága. 

A helybeli nőegylet szerdán, február 
9-én jótékony czélu előadási rendez az itteni 

nemz. szinházban, mely alkalommal minap a re- 

douteban nagy tetszést aratott n ém a képletek 

ismételtetni fognak fényes világitás mellett. Közre- 

működnek még a czél iránti kegyeletből több pár- 

telők. Végül egy egy felvonásos szinmű rekeszti 

az énekes estélyt, előadva Némethy Irma k. a. 
. Kovács Gyula ur által. A tiszta jövedelem fele 

nőegyleté, másik fele az árvaház javára van 

szánva. 
TxvUSnugp uuvá ho 

terök nyit ügyességük, gyorsaságuk bebizonyitására, 
s a fővárda helyiségben egyik kémény ki- 

t: létrákkal nyomban ott termettek, – s pár 

percz alatt végét szakitották a gyulásnak természe 

sen ott voltak a kéményseprők is. 

— A budapesti nyomdászok nagy- 
szerű emlékkönyvet terveznek az ez évben megfar- 

tandó nyomdászati jubileum megőrökitésére. Ez 
n lesz 400 éve, hogy az első nyomtatott könyv 

M varországon Heltai nyomdaájából kikerült. 

— Jubileum. A prágai érsekség 900-ik 
évifo lulóját aug. 15-én üli meg. 

— Furcsa hirdetmény. pPárisban egy 
verárus a szerelmi-buhoz czimű felirattal 

választékos kirakatát a szerelmesek becses 

s jóhirü korvakydönknek ujonnan berendezett 
raktárát (főtér Teleky-ház) olvasóink pártfogá- 

v v Klapka Butharin dan- 
Ve pelétre ért, a Máriássy hadosztály 

Pölten ber g hadosztály pedig Mak- 
meghagyással, hogy a következő napon 
a meg; A ulich hadosztálya pedig utban 

elé azon parancscsal, hogy 26-ikára ott 
ulics 3400 emberrel és 9 ágyuval 
s parancsnoksága alá rendeltetett : 

ára, a miután Egerben pihent - még 
n napon a közel fekvő Baktára rendelte- 
pka Verpelétre és Schulcz dandára Bak- 

ü detett, mivel hire futott, hogy Schlick 
mál áll.) A Verpeléten keresz- 
az egyetlen, melyen a Tiszához 
— miután Bakta, melyen az 
ország ut átvonul — el volt 

- télya, mely igen 1 diszes és 
varországnak ritka kényelemmel 
llásomul jelőltetett ki. Görgeit 

em bőven el volt látva s hogy a toasztiro- sába ajánljuk, egyszersmint nem mulaszthatjuk el 
megemlíteni, hogy vidéki megrendeléseknek is a 
legpontosabban és gyorsan eleget tesz. 

—- A Szent-István-társulat ez évi 
nagygyülése márcz. 20-án lesz Pesten. 

— Buda város küldőöttségileg harmadiz- 
ben is kérni fogja a királytól a budai várbástyák 
lebontását. 

IHd. gr. Károlyi István Uj Pest és 
a káposztás-megyeri szőlők közt tizenkét holdnyi 
földet ajándékozott a pesti vadász-egyletnek, mely 

ott vadásztelepet, istálókat, agár- és kopó-házakat 
fog emeltetni. 

—- HMófuvás, A nyugati vasut budai üzleti 
igazgatóságának jelentése szerint, ezen vasut ösz- 
szes vonalain öl magasságu hófuvások vannak. A 
vonatok csak Székes-Feohérvár és Veszprém között 
közlekednek. 

—- Az idei rókavadászatok statis- 
tikájából megemlitjük, hogy oct. 26-tól január 
31-ig 47 vadászat volt, s összesen 127 urlovas és 
tiz delnő vett részt azokban. A királyné huszon- 
négyszer,a király pedig tizennégyszer vadászott. – 
A kutyákat nem vitték vissza Angliába, mint hire 
volt, hanem 15 Tatára szállitottak, hogy ezekhez 

a jővő idényre vagy 30—35 darabot hozzanak 
még Augliából. 

- Magyarország világi és egyhá- 
zi hatóságai kiadott pecséteinek jegyzé- 
ke. A magyar kir. tudomány-egyetem által megko- 

szoruzott pályamű. Irta Czobor Béla. Magában fog- 
lalja a királyi családok, az országos hivatalok, az 
egyházi hatóságok rajzban szétszórvá megjelent 
pecséteinek leirását roppant szorgalommal, nagy 
gonddal, és jártassággal összeállitva. 

– Reményi HEde a kairói udvarnál nagy 
kitüntetéssel fogadtatott. Az alkirály által leánya 
menyegzője alkalmából rendezett rendkivül fényes 
ünnepélyen hangversenyt rendezett, és ezért az al- 
király által mesés bonorariumban részesittetett. 

- Európában 1480 szinház, de csak 
298 állandó társulat van s körülbelől tizezer nyomda 
2676 hirlappal. 

– Egy adóma a régi világból. 
Carbiére, XVIII. Lajos minisztere, esküdt ellensége 
volt minden czeremoniának és etiguettenek. Egy 
alkalommal a király elnökölt a minisztertanácsban ; 
alig foglalnak helyet a jelenlevők, Carbiére számos 
zsebeiből egymásután kihuzta óráját, burnotszelen- 

czéjét, kesztyüit, zsebkendőjét, tollkését, különbö- 
ző kulcsokat, s mindezen tárgyakat maga elé rakta 
az aczfalra A királu av idais szádanul názta a 
dolgot, de végre türelmét vesztve, felkiálltott : 
„Nos Carbiére ur, meddig fogja még zsebeit üritget- 
ni? — ,,Sire, válaszólá a miniszter, sokkal inkább 
szeretem, ha felséged azt veti szememre, hogy zse- 
beimet szolgálat közben kiüritem, mintha azt 
mondaná, —– hogy azokat szolgálat közben meg- 
töltöm.4 

– A genialis kapuczinus Salcz- 
burgban. Ha az utazó Salczburgba megy s ve- 
zetőjével végig hordatja magát e történeti multja 
ugy mint jelene által mindig érdekes városon, ész- 
re fogja venni,hogy vezetője már 10 óra felé nyug- 
hatatlan kezd lenni, nógatja a bámulót sietésre; 
pont fél tizenegy órakor ugyanis a kapuczinus 

atyák zárdájának egyik szerény czellája naponta 
megnyillik a minden rendü s rangu férfilátogatók 
előtt, egy termetes élte delén levő szerzetes, dur- 
va kámzsában előlép, megnyit egy általa készi- 
tett zongorát s az egyetlen hangszer billentyüivel 

utánozza a világ minden hangszerét. Az orgona 

kire ismételt előzékenységem kellemesen hatott, 
ebédre hivtam. Különösnek tünt fel előttem az, 

hogy Görgey ez idő alatt magyarul beszélt, ámbár 
jól tudta, hogy a magyar nyelvben nem vagyok 
eléggé jártas s később hallottam, mintha ő kör- 
nyezetétől figyelmeztetett volna arra, miszerint 
„rosz emberek"" viszályt akarnak támasztani 
közte és köztem, de majd, ha ő a törzstisztek kö- 
zül főbe lővet ötöt, akkor szeretné látnij; mit fog az 
öreg — természetesen engem értve e kifejezés 

alatt — környezetével mivelni. 
A mint Görgei Mező-Kövesdre visszatért — 

a szükséges parancsok kiadása végett - szabad- 
ság időt kért tőlem; ugyan ez alkalommal felké- 
rém, hogy 26-kára, ha teheti reggeli T órára 
térjen vissza, hogy közösőn a leendő ha rcztért ki- 
kémleljük, mibe ő bele is egyezett. 

Görgey elutazta után Szemerével értekeztem, 

hogy megtudjam, valjon az élelmi szerek beszerzé- 
sére megtörténtek-e a kellő intézkedések. Beszél- 
getésünknek tanuja volt Torkoszányi ur is, ki Sze- 
merétől ezen feladat végrehajtásával vala megbizva. 
Ez három nappal előbb szerette volna tu tni, hova 
gyűjtse az élelmi szereket az egyes hadosztályok 
számára. Könynyen érthetőleg én eről nem értesithet- 

tem bizonyoson,nem is akartam, csak anynyit igérék 
meg, hogy 24 órával előbb majd tudatni fogom 
ezt vele. 

Miskolczon 60 huszárt hagytam, kik a jármü- 
vek megszerzésében a polgári közegeknek segéd- 
kezzenek, én tehát egész bizonyossággal számithat- 
tam arra, hogy az ott összegyüjtött kenyér min- 
den nehézség nélkül tovaszállítható. 

magasztos hangjai alig mulnak el, már is egy szó- 
lóhegedüs játókát halljuk; még nem gyonyörköd- 
tünk eléggé e csodás hangszer hiven utánzott tril- 
láiban, megszólal a vadász kürt, erős, méóla hang- 
jával, majd utánna a fuvola, klarinet, ismét egész 
serege a huros hangszereknek, végül a fagót és 
obos. A hallgatóság el van ragadtatva, az egy- 
szerű szerzetes pedig nem hall semmit e tetszés- 
nyilatkozatokból, mereven maga elé nézve, átszel- 
lemült arczozal játszik tovább; ujjainak nyomása 
csodás hangot ad, mely elragad, elvarázsol. Sze- 

lid,gyöngéd beszélgetés a zene, melyetaz alkotó mű- 
vész csodás művével folytat, mely mintegy ér- 
teni látszik őt, elegikus hangon sohajt, nyőg, 
majd megrázkodtató erővel mintegy hatalmas 
zenekar kitör, elfojtva az általános eltasdtatás mo- 

raját. 

— A franeczia szépmüvészeti akademia 
Matejkót levelező tagjává választotta. 

—– Hajkereskedők. A mult héten Kő- 
szeg körül, idegen egyéneket tartóztattak le, kik 
minden engedély nélkül házalva, apró csecsebe- 
csékért, s szükség esetén pénzért is a falusi nőktől 
hajat szereztek be. Egy nőtolmács kiséretében in- 
tézték kirándulásaikat a vidékre, s számos falusi 
ártatlanságot sikerült rákenniök, hogy legszebb 
éküktől , hajuktól megváljanak. A ,Vasmegyei 

Lapő szerint már három mázsányi hajat szodtek 
össze. 

- Női párbaj. Egy nő egy new- 
yorki vendéglőben politikai ellenfelét ki szinte nő 
volt, puszta tréfából párbajra hivta ki, az ott levő 
közönség nagy mulatságára. - A párbajnak töl- 
ténynólküli pisztolyokkal kellett volna megtörténni. 
Do gondatlanság következtében egyik töltény nem 
vétetett ki. Minek eredménye lett, hogy a két hős- 
nő közül egyik megsebesült, az ellenfél és segéd- 
nők pedig elájultak. 

— Az „arany szarv" feletti hid. 
Cotteau Alfred az ,arany szarvé felett épitendő hid 
alaptervét a napokban küldötte el Konstantinápoly- 
ba: iv alakban fogja áthidalni a 320 meter széles- 
ségü tengerszorost. Az előszámítás szerint 12 
millió frankba kerül ez épitmény. 

—- Az árvák kiképeztetése kerti mun- 
kásokká. A borsodmegyei gazdasági egyesület a 
földmivelési miniszteriumhoz emlékiratot intézett, 
melyben előadja, hogy a kerti ipar értelmes avatott 
egyének hiányában oly munkásokra van utalva, kik 
a legegyszerüb munkában is járatlanok, a földnek 

legkezdettlegesebb müűvelését sem érlik s kik értel- 
metlenségük következtében a jó igyekezetű gazda 
törekvését is lehangolják. Kertész munkásoká leen- 
dő kikánaztatás várntt azan vagyantalan árvákat 

ajálja, kiknek neveltetéséről a község tartozik gon- 
doskodni. – Ezen javaslatot a földmivelési minis- 
terium a belügyivel közölvén,az egyuttal arról érte- 
sité hogy az árváknak kertész munkásoká 
leendő kiképeztetése iránt felmerült javaslat már 
huzamosb idő óta foglalkoztatja, s miután a Balaton- 
Füreden alapitott szeretet ház ,nevezetű hasonló 
intézet helyes irány4-áról s eredményt igérő mű- 
ködéséről meggyőződöt az emtitet javaslatot tárgyalni 
kivánja. Miután az árvák kiképzése nemcsak nem- 
zetgazdasági, hanem erkőlcsi tekintetben is kivána- 
tos s hogy e tekintetben a kellő adatokra támasz- 

kodni lehessen, a belügyminiszterium utasitotta a 

törvényhatóságokat a szükségos intézkedések meg- 
tételére. 

—- A nemzeti szinház előadásáról a 
„Fővárosi lapok" egy kimutatást tesz közzé, mely 
hat év és tiz hónap eredeti és forditott előadásai- 
nak összehasonlitását foglalja magában. - 1866. 
apr. elsejétől 1867 martius utoljáig előadatott 187 

Továbbá Torkoszányitól megtudtam azt is, 
hogy a mező-kövesd-egri utvonal mellett marha 

csorda tartatik, - igy tehát a sereg ellátását ille- 
tőleg minden eshetőségre biztositva voltam. 

Minthogy ki valék merülve és lankadva, üditőleg 
hatott volna reám néhány órai nyugalom, mert el- 
tekintve attól, hogy a közelebbi napok folytonos 
tevékenységben tartottak — a két legutóbbi éjet 
egy kis szűk postakocsin rosz uton töltöttem és 
pedig az elsőt a harsány-tiszafüredi uton, a mási- 
kat utközben Mező-Kövesd felé a nólkül, hogy 
szemeimet behunyhattam volna. 

Azonban az érsek titkára estélyre hivott meg 
és Szemere szorgolt, hogy a meghivást annál is 
inkább fogadjam el, minthogy a város engem ki- 
tüntető tisztesség adására készül. 

A meghivást tehát el kelle fogadnom. 
Az estély hosszasan tartott, az utczáról zene 

és örömujjongás hallatszott. A székesegyház előtti 

tórt, melyre az érseki kastély homlokzata nyulik — 
a fáklyavivők százai és megmérhetlen néptőmeg 
özönlé el. 

Az erkélyen meg kelle jelennem és ezersze- 

res ,Éljen Dembinsky-vel fogadtattam. Lelkes 

beszédeket tartottak, melyeket jóllehet, hogy nem 
értettem, de a kanonokok egyike azok értelmét tol- 
mácsolta. Megköszöntem a bizalom ilyetén nyilvá- 
nulását azon óhajtás kifejezésével, vajha e kitün- 
tetést akkor fogadhattam volna, midőn már tettekkel 
kiérdemlem, — igy egész erőm teljével igyekezni 

fogok azt kiérdemelni. 
Valóban kimerült állapotomat véve tekintetbe, 

egy órai nyugalom jótékonyabb hatásu lett volna, 

drámai mű, melyek közt csak 61 volt eredeti és 
126 a forditott; 1867—8-ban 184 drámai elő- 
adás volt, melyekből 69 esett az eredeti, 115 a 
forditott müvekre; 1869-ben 177 drámai előadás 

közül 69-szer adtak eredeti és 113-szor forditott 
müűvet; 1869—–70-ben 181-szer játszodtak drá- 
mát, 73-at eredetit, 108-at forditottat; 1870- 
71-ben 178 drámai előadás közt 65 volt eredeti 
113 forditás; 1871–72-ben 189 drámai előadás 
volt, 70 volt eredeti, 110 forditolt, mig 1872. 

ápr. elsejétől 1873 jan utolsó napjáig, tehát 10 
hónap alatt 152 drámai előadás közül T78 volt 
eredeti és csak 64 forditott. — Mint láthatni tehát 
az eredeti müvek előadására folyton nagy gond 
fordittatott s aranyban tartatott az az idegen fordi- 

tott művekkel. 

—– Beküldetett. „A halálbüntetésről4 
Dr. Fohn Ed. Richard után Stern Miksa jóg- 
hallgató. Ára 50 kr. o.é. Pest 1873 Fek ete Ber- 
nát könyvkereskedése. 

—– A commune Londonban, 

és Genfben tartozkodó fejei, hir szerint, 
utaztak. 

— A Niagara zuhatag. A számitások- 
ból kitünt hogy e zuhatag ereje 11.363,365 ló 
erővel egyenlő. Az é. amerikai egyesült államokban 
a gyárok és malmoknál alkalmazott 51017 kerék 
1130416 lőerővel ér fel. 

— Fehér szén. Ausztraliában egy uj gyu 
anyagot fődőztek föl és fehér szén nevezettel jelő- 
lik. E könnyen gyuló anyag növény rostokból áll 
melyek közt finom fővény találtatik. 

Brüsselben 

Madridba 

– Guano. A legjobb guanót eddig a Pe- 
ruhoz tartozó Chinca sziget szolgáltatta. Ujabban 

Peru északi részein kifogyhatlan guanó telepekre 
bukkantak s ezen szerencsés felfedezés következ- 
tében Perut a főld leggazdagabb tartományának ne- 

vezhetni. 

— A journalista egy indiaiboszor- 
kánynál. A „Kansas Ciíty Times" ujdondásza 
meglátogatta a 90 éves Neltaloguet vagy a mint a 

Missouri vidékén nevezik Netti nénit saját 
barlangjában. A portási szerep egy nagy fekete 
kutyára van bizva mely ugy látszik — nem szokott 
minden embert egykönnyen bebocsájtani. A bar- 
lang belseje kigyó gyik bőrökkel van ékitve. Az 
öreg néni kellő udvariassággal fogadta bemntatta 
különböző kigyóit — melyek parancs szavára nyaka 

körül fonódtak — hanem daczára Netti néni ven- 
dég szeretetének alig várta az ujdondász, hogy e 
pazar fénynyel diszitett teremből távozhasson. 

(Neerolog.) Moldován Juliánna, már özv. 
iő Marza Ioachimne, saját és gyermekei : István 
és Károly, ugyszintén az elhunyt szülei: Moerza 
János és neje Szenkovics Rozalia, testvérei: Jo- 
hanna, Jakab Jánosné, Mária, Moldován Simonné, 
Kajetán, János Róza, Moldován Jánosné, nemkü- 
lönben Moldován Simon és Jakab Vilma testvére- 
im, valamint több rokonok nevében, bánattól suj- 

tott kebellel tudatja forrón szeretett férje, szülei- 

nek hálás gyermeke, őszinte szerető testvér, ba- 
rátjait tisztelő ifj. Merza S. Joachim folyó év 
február 14-én esti 9 órakor életének 41-dik, há- 
zasságának 5-dik évében, rohamos hagymáz kő- 
vetkeztében történt gyászos kimultát. A vesztes- 
ség, mely a szerény családot érte, megmérhetlen, 
mert nemcsak mind jó, gondos, ővéit szerető férj 
szünt meg élni, hanem barátjainak őszinte jó aka- 
rőja, a „Victoria" biztosító társulat több évekon át 
hű hivatalnoka veszett el benne, kinek feladata vala 
mindég tevékenysége által megnyemi mások bizalmát 
elismerését. Hült tetemei e f. év febr 16-n d. n. 31, 
őrakor, a rom. kath. ogyház szertartása szerint a 
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mint azon szivélyeseknek gondolt, reám nézve 
azonban inkább felizgató ovatiók, tudva, 
lesz a következő éj. Előre tudtam, hogy 4-5 fu- 
tár és parancsvivő érkezend sürgönyökkel, melye- 
ket személyesen kell elintéznem; megjegyzendő az 
is, hogy még nem volt táborkari főnököm. Szemere 
részint azért, mivel látá, hogy mindig egyedül dol- 
gozom, részint a gyanakodás egy nemétől indittat- 
va — ismételten felszólita, hogy táborkari főnököt 
válasszak. Különösen ajánlá Csermelyi ezredest, ki 
Klapka táborában főnök vala és Bayer ezredest, kit 

Gőrgei hasonló minőségben alkalmazott. 
Csermelyi – talán azon követelményeknek, 

melyeket én a táborkari főnöki állás betöltésére 
nézve szükségeseknek láttam — megfelelt volna, 
de Bayer ezredest jeles tehetségeinek daczára is, 
nem akartam bizalmammal megajándékozni, mivel 
az összes hazafiak gyanusnak tarták. a 

Valjon ez alapos volt-e vagy alaptalan, nem 
akarom eldönteni, csak constatálom a tényt: mert 
minden esetre gondolkozóba ejti az embert, 
mindazon tábornokok, kik Gőrgeyvel egyetemben 
Világosnál megadták magukat — felakasztattak, 
csak egyedül Bayer ezredes bocsáttatott szabadon. 

Előbb már emlitém, hogy mi mindnyájan egy, 
Török-Szent-Miklósról történhető megrohanásra 
gondoltunk. Már három nappal ezelőtt figyelmez- 
tettem volt Nagy Nathán legjobb futáromat, hogy 
sehova se mozduljon, hanem egy jól felszerelt ko- 

csival minden perczben rendelkezésemre álljon. 

A 25 és 26-ika közti éj — mint közönsége- 
sen folytonos zaj közt telt el. A beérkezett sürgö- 

nyök egyikéből végre biztos tudósitást vettem Dam- 

milyen 

hogy 



A, Kol. Köz 

minoritauttzai szállásáról fog a közte- 
metőbe örök nyugalomra elhelyeztetni. Lelkéért az 
engesztelő áldozat pedig e hó 17-én reggeli 11 
órakor a kegyesrendüek szentegyházában a Min- 
denhatónak bémutattatni. Kolozsvártt, február 15- 
én 1873. 

lönye eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten febr. 18-án d. e. 11 óra 15 p. 

Érk. Kolozsvárra febr. 18-án 1 ó. d. u. 45 p. 

Belügyministernek határozottan Sza- 

páry Gyulát emlitik, Toth egyelőre visz- 

szavonul. A képviselőházban folytattatik a 
közlekedési budget tárgyalása. 

Képcsarnok. 
Kép és minta. 

(A gombát szedő leány.) 

(K. J.) A festő hóna alá véve rajzkönyvét, 
összejárja hazája vadregényes tájait, népviseletek 
és arczok különféleségének tanulmányozása végett, 
mire nálunk, a vegyesen lakó nemzetek hazájában, 
valóban szép tér nyilik. Azonban az arczfestészet 
a köznépnél, főleg Erdély bérezei közt nem talál 
pártfogásra, azon szánandó balhit folytán, hogy az, 
ki egyszer levéteti magát, mielőbb a halál áldoza- 
tává lesz; miért is, ha festő létedre közéjük mégysz, 
óvatosan és ügyesen kell eljárnod. 

A faluban, hova művészi érdekeid vonzanak, 
szállj a falusi előljáróhoz és ebédelj a papnál, egyik 
a törvény, a másik a vallás felkentje, kik magasabb 

műveltségüknél fogva szivesen látják a festőt s 
fognak módot szolgáltatni a nép babonájának el- 

oszlatására. 

Vasárnap van. A pap templomba megy, szó- 
székre lép fel s beszéde mottójául az irás eme sza- 
vait választja: „A ki engem meghallgat, az az 

örökéletre lesz méltóvá.44 S Krisztus életének egyes 
jelenetei után a babonára tér át. 

—- Igen! — dörgi le szószékéről s öszsze- 
csapja kezeit, — a babona egyik szörnyü kifolyása 

azon vélemény, hogy meghal az, ki magát lefes- 
tetni engedi. Királyunk és királynénk számtalanszor 
lefestették magukat s most is a legjobb egészség- 

mek örvendenek; lefestette magát mint menyasz- 
szony az én nagyanyám, képe most is nálam van, 

mindenki megnézheti, s ezután még negyvenkét 
évig élt. Ugyanezt tette atyám s a mi engem illet, 
én még ma megengedem, hogy bármely művész 
lefessen engem, sőt egy olyan müűvésznek, a ki 
most jött körünkbe, ki hazánk egyik büszkesége, a 

legnagyobb örömmel szolgálatára állok mindig. 
Tehát ne engedjétek kétszer mondanom: jöjjetek el 

a legközelebbi ünnepnapon legszebb ruháitokban, 
leányok és asszonyok mind; templom után jöjjetek 
a papilak udvarára s a melyik személyt közületek 

fefestés végett a művész kiválaszt, az ne fusson el, 

ne kiabáljon és ne sírjon; mert az, ki le van festve 
sokáig él, a kép összejárja az egész világot. 

Ne vonakodjatok, hanem legyetek engedel- 
mesek. A legközelebbi ünnepnapon, a mint mon- 

dám, tehát holnapután jöjjetek el valamennyien a 
nagy misére, s azután nézzetek be hozzám. Elhoz- 
hatjátok magatokkal atyáitokat és férjeteket is . 

A beszédnek kivánt eredménye lett, mert a 
kitűzött napon, ünnepi ruhában megjelent a falu 

népe a paplak udvarán. 

Szemle után nehány a legszebbek közül ki- 
z 

választatott a festő által, kik őt nevetve s szorongva 
követék az előljáró házába, hol bor és lágy kenyér 
várt rájuk. 

A festő elővette vásznát, festékeit és ecsetét, 
mialatt az, kit először volt lefestendő, reszketni 
kezde s szemei könnyekkel telének el, mig a töb- 
biek egymás közt majdnem hajba kaptak a miatt, 
hogy melyikök lépjen előbb a festő elé. 

Mindegyik le lett festve, miután azon kérdést 
intézte az előljáró a művészhez : 

— Nemde művész ur ön meg van elégedve 
az eredménynyel? 

— Nem mondhatnám. 
— Hogyan ? viszonzá haragosan az előljáró, 

ön egyike a legkielégithetlenebb embereknek, kiket 
valaha láttam, nem voltak-e e leányok szép 
minták ? 

— Hiányzik még a legszebb, melyet fel kell 
keresnem ez országban. 

A művész rajzkönyvét magához véve utnak 

indult tovább. Erdély nyugoti felében egy, majdnem 
100 négyszög mértföldnyi hegylánczolatra talált, 
hol örökzöld fenyük és kristály tiszta patakok kö- 
ték le figyelmét. Nomád életmódhoz szokott oláhok 
lakják e tájat, kik között itt-ott egy-egy czigány- 
család is találkozik, s ezek közt barangolt müűvé- 
szünk legnagyobb szenvedélylyel. 

Egyszer, mikor már alkonyra kezde borulni az 
idő, egyikére a legmagasabb szírteknek jutott fel, 
midőn innen megfordult, látta hogy nincs egyedül, 
mint hitte; mert női lény — egy leány állt előtte. 

Két kosarat tartott kezeiben. Egyik már telve 
volt gombával, mig a másikba egy gyerköcz, 

ki a füben mint egy gombászeb szaglált, szedte a 
gombát. 

Czigányok voltak. 

A leány idealis szép, nyulánk és magas volt; 
kinek fekete, szelid kifejezésűü szemeibe nézve a 
művész — elbámult. A varázs bilincseiből kiszaba- 
dulva a leányhoz közeledett, jó napot kivánt neki 
kérdé: hogy mi a neve, hová való ? 

— EÉEngem Nikának hivnak – mondá a szép 
czigány leány, – apám kovács, ez itt öcsém Bum- 
bu. A jegyzőhöz ma vendég fog érkezni s az ő 
számára szedjük e gombát; de most már vissza 
kell térnem a helységbe, a mely egy órára fekszik 
innen. 

— Akkor menjünk együttt: mert én vagyok 
azon vendég, a kit urad vár. 

A leány megakará csókolni a művész kezét; 
de az nem engedé, s e helyett megsimogatá arczát 
és haját. 

Együtt szálltak le a hegyről szótalanul, mely- 
nek alján igy szólalt meg Nika : 

— Amott a fákon tul van a falu. 

— Ott foglak én téged lefesteni. 

— E miatt vettem fel ma ünneplő ruhámat 
mert uram mondá, hogy pictornak akar mogmutatni 
engem. 

— S nem félsz attól, hogy meghalsz, ha le- 
festelek. 

— Nem félek; mert szeretnék meghalni, 
utána akarok menni. 

— Ki után? 

— Gori után. 

S a müűvész lefesté Nikát életnagyságban, 
Bumbu öcscsével együtt, ki kosarába gombát rak. 

A megragadóan szép kép, melynek sikerült 
fényképe Demjén László könyvkereskedésében 

janich mozdulatairól. A tábornok erre vonatkozó- 

lag a következőket irá : 

Czibakháza, 1849. febr. 25-én 

Hadosztályom egy részével, melylyel én az 
alsó tartományok veszélyeztetése nélkül felhuzód- 
hattam, Czibakházára és Tisza-Földvárra vonultam; 
előőrseim Zomborban és Martfeőn állnak még pe- 

dig: egy század lovas és a lengyel legióból 230 
ember 4 ágyuval Czibakházán – igy tehát Czi- 
bakháza biztosítva van, miután Mesterházy őrnagy 
is 1500 emberrel és 6 ágyuval tartja megszállva. 

Tisza-Földváron 2 osztály huszár, 2 zászlóalj gya- 
log és 6 ágyu van. Zomborban és Martfeőn egy 

osztály huszár és két ágyu áll előőrsön. 
Tehát a hadosztály az összeköttetést a Tőrök- 

Szent-Miklóson állomásozó G-ik hadosztálylyal bár- 
mikor létesitheti. 

Ujabban a magas hadügyminiszteriumnak azon 
parancsát vevém, hogy a hadosztály egy részével 
Szegedre vonuljak, ez ellen azonban visszairtam s 
mig e részben a dolog eldöntetik - a hadosztály 
egy része itt marad, annál inkább, minthogy az 
altábornagy ur azon föltevése, hogy az ellenség 

itt akar forcirozni, valószinű, a minthogy Czibak- 
házát meglehetős erővel a tegnapi napon meg is 
támadta, a támadás azonban visszaveretett. 
áÁAz altábornagy ur láthatja, hogy mily egymás- 

nak ellentmondók a parancsok,s megtalálandja an- 
nak a módját, hogy ez jövőre ne történhessék, kü- 
lönben mindig bizonytalanságban tartva, nem tudja 

az z ember melyik parancsnak tegyen eleget. 

Szentes, Mindszent és Szász vidékét 2 

egy osztály lovas és 8 ágyu zászlóalj gyalog, 
figyeli. 

Szeged környékén gróf Batthyányi Kázmér 
vezetése alatt nagyszámu népfelkelés szervezkedik, 
s igy remélhető, hogy e nevezetes pontot nem 

fogjuk elvesziteni. 
Damjanitsch, 

tábornok. 

Ez alkalommal Kossuthtól azon meghivást 
kaptam, hogy személyesen Tisza-Füredre utazzam, a 
hová ő már Kiss altábornagygyal és móg egy har- 
madik személylyel megérkezett; a kormányzó 
„Görgey engedetlenségéről" akart velem beszélni. 
Azt válaszolám,hogy a jelen perczben a hadsereg- 

től nem távozhatom el, mivel az ellenséggel na- 
gyobb összecsapásra számithatunk, a mi pedig 
Görgeyre vonatkozó nehézségeket illeti, azok már 

megszüntek; végül felkérém, hogy jőne Egerbe, 
mivel készülőben vagyok a hareztért Görgeyvel 
megvizsgálni. 

A következő reggel a pompás és diszes Se- 
minariumban berendezett katonakórházat látogat- 
tam meg, s mlinthogy feltettem volt magamban azt, 
hogy a katonakórházak minden helyiségeit meg- 
vizsgálom, mert tudtam, hogy ez mily jótékony 
hatást gyakorol a megsebesült és beteg katonákra ; 
jóllehet, hogy ezen látogatások szerény magán- 
erszényemet megviselték, miután a betegszobákat 
nem látogathatám meg anélkül, hogy néhány ara- 
nyat kezembe ne vegyek. Jegyzeteimből kitünik, 
hogy az osztrák és magyar sebesültekkel telt szo- 

bák meglátogatása 50 aranyomba került. 
(Folyt. köv.) 

kapható, jelenleg Bécsben a „Kunstverelné termei- 
ben bámultatik, honnan a iágkiállítási palotába 
kerül,hol a „gombát szedő czigányleány4 hazai festő 
művészetünk egyik első rendü képviselője lesz 
s eredetiségénél, szépségénél fogva minden muéntő 
figyelmét magára fogja vonni. 

Az élő szép mintáról képet festett művész 
Vastag György T.P. 

Nemzeti szinház. 
(Cxty.) Hétfőn, febr. 17-én a ,Párizsi 

naplopó' vigj. 3 felv. Irták: Bayer és Vander- 
buch, forditotta Kovacsóczi. Az előadás átalában 
véve egybevágó volt. E. Ko váos Gyula (Emil) 
kitünőleg játszott. Mátrai (Morin tábornok) jól 
alakitott. Eichner Anna (József) egy két jele- 
netben kivivta a közönség tetszését. Fodorné 
CMóricz asszonyság) ez uttal ugy toillette-je, mint 
játékával figyelmet kelte. Ke n di (Bizot adószedő) 
helyesen fogta fel szerepét, kerülte a tulzást. Kö- 
zönség szép számmal. 

Mözgazdaság. 
Talajmivelés. 

Hasonlólag, ha téli időben, egy befagyott, s 
ez által a körlégtől elzárt tó sima felületét nézzük, 
látni fogjuk – különösen a nap sugarainak hatása 

alatt — hogy szintén apró kis légbuborékok mu- 
tatkoznak a zöld részeken, melyek nem egyebek, 
mint ősszehalmozott éleny. Ez világos, ha elgon- 

doljuk, hogy a tavak fenekén folyton tart a korha- 
dás, mely vegyfolyam szénsavat fejleszt, s ezt a 
növény assimilálja, s ugyan oly mennyiségü élenyt 
bocsát el. 

E szerint könnyen láthatjuk, hogy az állati 
légzések, égések és a korhadások ál- 
tal képződött szénsavat a nővények 
veszik fel, s felemészthetése végett történt fel- 
bontása által elbocsátja az állati élethez nél- 

külözhetetlen élenyt. Hogy a szénsav fel- 
bontása mikép történik, mindjárt meglátjuk a kö- 
neny és éleny tárgyalásánál. 

A köneny (H.) és éleny. (0). 

Emlitve volt, hogy a növényi test nagyobb 
részét: növényrost, keményitő, czukor,és gummi, 3 
elemből állnak u. m. széneny, kőneny és éleny 
C HO. Lássuk tehát a vegyfolyamyt. Az élanő- 
vény felveszi mind a szénsavat (CO,), mind a 
vizet (HO), s mind a kettő felbomlást szenved. A 
szénsav szénéleggé alakul át, s a felbomlott viz kő- 
neny részével organicus vegyületté alakul; vegy- 
képletben kifejezve : 

A szénsav CO,-ból kiválik 
A viz HO-ből kiválik O 

s lesz CHO s kiválik 20 
Megkapja tehát a növény a szénsav és 

viz-ből az ő életfeltételét, s e kettő felbontása ál- 
tal visszaedja nekünk éltünkhöz nélkülözhetetlen 

élenyt. Ez egy örökös körfolyam. 

A növények képződésének a korhadás épen 
ellentéte : amott szénenyt és könenyt vett fel 
a szénsav és viz rovására, mig itt a szabaddá lett 
kőneny a levegő élenyének rovására viz- 
zé (HO) alakul, az éleny és széneny pedig 
mint szón s a v távoznak el. 

Alégony. (N.) 

A növény képződéséhez okvetetlen megki- 
vántatik a légeny. 

A növény ezen alkrészt a körlégből vesszi, 
mit bizonyit ama tapasztalat: hogy égetett földben 
esővizzel öntözve,a növény teljesen kifejlik. Meg- 
kapja tehát a szénsav és viz mellett a légenyt is. 

Az esőviz három alakban tartalmazza a lé- 

genyt: u. m. vagy tisztán lég enyt, mint felvett 
levegőt, vagy mint ammoniakot, 
salótromsavat. 

Hogy a nóövégy a légenyt tisztán venné fel 
nincs kideritve. ső! érvek harczolnak a mellett, 
hogy a nőövények mindazon légenyt kilehelik, 
melyet gyökereik által a vizzel Tovbgú alakjában 

felvettek. 

Eddigi észleletek azt mutatják, hogy a növé- 
nyek a légenyt ammonták (NH, ) alakjában ve- 
szik fel. 

Az ammoniák a légenytartalmu organicus 

anyagok elkorhadásánál képződik t. i a légeny a 
szabaddá lett kőneny egy részével szü- 

lemlése pillanatában (in statu nascenti) 
egyesül, s alkotja az Ammoniákot (NH, ), 
mely kalium oxyddal érintkezve, a levegő élenyé- 
nek rovására átalakul: salétrommá (KO NO,). Eb- 

vagy mint 

ből világlik ki, hogy miért van az istállók folain 
salétrom. 

A ámmoniák azonban soha sem jön elő sza- 
badon a levegőben, hanem mindig a szénsavval 
egyesülve, mint szén savasammoniák, 
vagy mint a közéletben nevezik: szarv as szarv- 

só, mely tiszta állapotban sóforma fehér anyag s 

közönséges hőfoknál is illó, mint a cs 
konyságánál fogva tehát a talajnak allandó alk 

szét nem képezheti, hanem azonnal a körlégbe 

száll. Azonban állandó maradása itt sincs, mert 

az esőviz által felvéve ismét a földbe kerül visz- 

sza, hol a növények gyökerei által assimiláltatik s 

legalább még jelenleg találni nem n fog, 

várról Felvimczig vagy vissza 4 frt — 

áron, Kolozsvárról 1 sve elsé 

magával. 

szülemlése vgífellda ammoniákk 
egyesül. Szükség tehát meghalni, 
ismét leheosson élet!! 

Csete György. 
(Folyt köv.) 

A közönség köréből 
A ,M. P. idei 39. számában a helybeli 

lam tanitónő-képezde igazgatónője anyai gond 
sága és a növendékekkeli tapintatos eljárásá 
mondottakhoz, alólirtak mint szülők, el nem 
laszthatjuk, hogy hasonló elismerésünkot n 
képezde igazgatónőjével szemben nyilvánosa 
ne fejezzük, kérvén egyszersmint, hogy jö 

eddig tanusitott anyai szeretetét s a körülm 
hez képest szigorát gyermokeinkkel szemben 
sitsa, mert ellenesetben, első sorban a felelőssé: 
reá nehezednék, mint ki hivatva és eddigi eljá 
sából indulvya — noha sok önfeláldozással — 
képesebb arra, miszerint a növendékekből, az álla 

népnevelési érdekeinek megfelelűles idővel alk 
mas tanitónők váljanak. 

Továbbá biztosítani akarjuk nevezett ké 
igazgatónőjét, miszerint azon sok és semmi alap- 

pal nem biró, erd. szül. igazgatónőt kivánó frázi 
viszhangra találni bizonyára nem fog, annyival i 

inkább, mivel nemcsak az igazgatótanács előtt, d 
sőt fennt is tudva van, hogy az, ki az itteni sz. 

kesztőségektől elutasitva s a magyarországi 1 
hoz fordulni kényszerült irkáló, szeretné a : 
saját malmára vezetni s kit mi is biztosithatun 

hogy a czél, melyet ő elérni óhajt, messzebb 
tőle, mint a hold a földtől. 

De mit is lehetne egyebet feltenni röla, 
kenyéririgylést, mikor jól tudja, vagy legalább 

hatná, mily kapocs létezik ma Magyar- és Erdély 
ország között? ha pedig valaki mindenképpe 

délyi születésű igazgatónőt kiván, tekintsen 
s eltekintve saját érdekétől, bizonyára a jel 

igazgatónőnél, ki ezen állomásnak betőltésé 
hivatással bir, nem hogy képesebbet, de olyat i 

kimondhatjuk, hogy az állami képezde 
igazgatótanácsához a jeleni igazgatónő a le 

méltóbb. 
Több érdekelt. 

Biasini gyorskocsi menetrend. 
szaporitása. 

1872. deczember 15-től. 

Kolozsvár és Felvincz között napont 
gyorskocsi közlekedik, Bér pedig oly bere 
sel, hogy Kolozsvár, M.-Vásárhely és M 
Vásárhely Kolozsvár között utazók Felvincze 
se időznek, hanem mind a két irányban r 

tovább utaznak. Indul Kolozsvárról Felvinczre 
geli 3 és 7 órakor (a hét s iudulás m.- 
helyeli egyenes összekötés) és délután 4 ó 

Felvinczről Kolozsvárra egge li 5, 

4 és éjjeli 1 órakor (ezen 1 órás indu 
várra az egyenes összekötés Marosvásárh 

Egy hely ára 1-ső, közbelső coup 

coupe, imperial 3 ft 50 kr. 

Tordáról Kolozsvárra Tndul napomta 

ára 2 frt. 

Kolozsvárról, Szamosujvár é 

péba Szamosujvárig vagy vissza 
tulsó coupe és imperiál 1 ft 70 
Déésig vagy vissza első, köz 
hátulsó coupe és imperiál 2 ft 

Minden utas 30 font szabadi 
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Domjén László Hirdetmény. A hirlapokban bármely 
Izsák Izraelnek Radu Juon elleni könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam tási ügyében a f. év februárius hó gyorsan és 
elrendelt árverésen vevő nem azonnal kaphatók. 

z árverezni szándékolt és g 

ecsült bozesi 30 o. i. sz. a. K lo vár tortémete 

ertre, 1873 évi mártius hó 
0 ZS e 

n.g s k a s 

nevezett fekvőség ujból fog árve Heg- Oklevéltárral. (1.) Ős-, ó- és középkor. (S.18. Kr. e. 1540. Kr. u.) 
becsáron sz =zsz 

t 

s ezen határnapon a becs s s kal b 
a zs Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tá la.) 

a legtöbbet igérőnek eladatni fog. - g. b El k 

gyula-fehérvári kir. törvényszéknek =2ő 2 g Irta Jaka ek. 

i február hó 11-kén tartott polg. =é s 124- Ára 10 frt. 

léséből. a E fé E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

Jeney Gábor, kiadó. =ss 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

S 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

Azz z t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

s Zongorák szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekes
ebb 

- Pianinok 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

1d II 1 1l Használ rorák 0 kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

asznált zongor 80 fttól 180 fttig. minden áron megszerezi magának. 

Cezelőtt Fürst Ede bankháza) * legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 
Bécs, Istvántér 1 sz. ; 

November 6-tól kezdve 

pénztárjegyeket AIGNER LAJOS 
bocsát ki pesti könyvárusnál Pesten megjelent és általa 

0, 500, 1000, 5000 forintos részle- STEIN JÁNÓS 
en 5 0, 5 6 0, G /70 egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt kapható és minden vidéki könyvkereskedésben 

at mellett 8 napi, 14 napi, 30 napi, megrendelhető 
0 napi felmondással. a gg 
A forgalomban levő, fel nem mondott a T t T 7 m 
nztárjegyek a fennebbi naptól kezdve a 35 

Székely oklevéltár. 

Szabó Mároly. 

m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

I. kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

asabb kamatot élvezik. A kamatok a h öl i a csak 

ondásnál mindjárt előre felvehetők, s a korrajz. Eg tű f 

ke visszafizetése az osztrák-magyar biro- H. Rákoczy György korából, történethü és érdekes esemény és jellemfestéssel, a y osszu 0 7z 

minden fővárosára utalványozható Fenes és Gyalu közti nagy döntő csata részletes leirásával, hazafias és moralis 

Az igazgató-tanács. alapeszmével 

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 1RTA [ 

7-8 K - omáromy Ferencz 
Ára 1 frt. o. é. 682 helyt Kolozsvártt 

729 2- 

Kolozsvártt a főtértől csekély távol- i fatö ő atömegből tart. 
ságra, a májális (házsongárd) utcza 36. mig ezen 

ek, a rajta levő három külön lakház és gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiscn, Berlin, Louisenstrasse 45 

ből örök áron eladó. Értekezhetni 661 17- 
megirt helyen lakó tulajdonossal. 

30— 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni 
? 

házszám alatti 2 magyar hold területű te- Eskoros rohamokat (Nyavalyatörés) mer- Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

azdasági épületekkel együtt szabad kéz- E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. Megren del ések m eresztesy Pál tulajdonosnál 

GÁMáN JÁNOS ÖRÖKÖSEI 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ZLETÉBEN 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfel

szerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemű yoOnadai megrendielést elfogad, u. m.: 

könyvek, bazel fazai wjelveu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárczédulák att. "6. a flehető fegjutányosak6 azal, gyotó és pouto szolgálat ellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 
FHLVÁAÁLLAL KÖITNOMDAI MUINKÁT IS. 

MITATAL0S MUNKAKH VÉIVE 
lyomda, — miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

katlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 
56- 

Ryomatott Gomán János oroköseinél Kolozsvárti 


